

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., francos de portes en el extranjero, a precios convencionales. (Paris) y en todas las oficinas de la Bourse
ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA CORRESPONDENCIA
MADRID: Edición de la mañana... 5 Ptas. Trimestre
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO... 15 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... Por mayor...
MADRID, Factor, núm. 7.

ANO XLVII. NUM. 14.174.

Madrid Jueves 26 de Noviembre de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

A LOS ANUNCIANTES

Advertimos a los señores anunciantes que desde 1.º de noviembre todo anuncio pagará 10 céntimos de peseta, según ley de 14 de octubre de 1896.



CRÈME SIMON
MARAVILLOSA PARA
Toilette diaria
Preserva el rostro de las influencias del frío, del Sol o del aire del Mar. Blanca y suaviza el Cutis.
J. SIMON, 36, Rue de Provence, PARIS
Evitar falsificaciones.

CAMIONAJE A LAS ESTACIONES Y A DOMICILIO.
Remite falones. Ramirez Alcalá 12. Teléfono 47.

NO MAS SORDOS

Quiero lo sea por querer. En 300 casos, 300 curas. Controversia THOMPSON. 4 pías. Va correo enviando vator a Dr. Herrera, Montero, 33, Madrid. Prospectos y consultas gratis. Venta buenas boticas y droguerías.

IMPOTENCIA USAD POMADA FORTIFICANTE. 4.ª P.ª

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

LA SEMANA MILITAR

La paz en la Eritrea.

Recordarán los lectores que hará cosa de ocho meses había en Italia un ministro de esos que lo llevan todo por la tremenda; el cual se había empeñado en que el rey Humberto fuese protector del emperador de Abisinia, Menelik II. Este Menelik, se empeñó a su vez en que no necesitaba protección ninguna, y lleno de africana ingratitud atacó en noviembre del año pasado al ejército de su protector, que iba a protegerle con toda eficacia, metiéndose en la capital del imperio etíope.

Desde noviembre a marzo el protegido propinó al protector varias palizas en Amba Alagi, en Makallé, y por último en Amba Gasima, donde apenas quedó del ejército italiano quien lo contase.

Al llegar la noticia a Italia, Crispi con sus *querofondas* (que así llaman allí a los partidarios de guerra a todo trance); esos, digo, gritaron como siempre: Más tropas a África, más dinero, todo lo que haga falta para vencer a Menelik y obligarle a que se deje proteger.

Pero los italianos estaban de otro modo de pensar; las gentes del pueblo detestaban los trenes que llevaban tropas a los puertos de embarque; los soldados se dejaban detener, y en donde no los detestaban desertaban en buen número; llegaban al rey artículos de casi toda la prensa, y mensajes cubiertos de firmas de casi todas las ciudades y provincias.

Era, en suma, clara y evidente la voluntad del pueblo italiano de dejar a Menelik sin protección, aunque lo pariera un rayo; y el rey Humberto, rey constitucional, atendiendo a aquel plebiscito, a pesar de no venir por el conducto ordinario, se despidió del heroico Crispi con gran pesar—como de Valencia el simpático Milán—y llamó al *onorevole* Rudini, buena persona, de las que opinan que vale más un mal acuerdo que un buen pleito, y muchísimo más un arreglo bueno que un pleito malo. Rudini suspendió las hostilidades, ó, mejor dicho, se dió por contento con que Menelik las suspendiera, y con más ó menos remilgos se empezó a tratar de la paz entre italianos vencedores y abisinios vencedores.

Tras de dimes y diretes, idas y venidas, intervención inútil (pero tampoco agrá toleada) de Su Santidad León XIII, la paz se ha firmado; y Menelik, con gran modestia y exquisito tacto, ha anunciado al presidente de la república francesa, al czar de Rusia y al propio rey Humberto que el emperador de Etiopía, negus de Abisinia, monarca cristiano y feudal, como Federico Barbaroja ó Alfonso XI, ya no tiene quien le proteja, en la tierra, más que sus morenas huescas, que no lo hacen del todo mal; y con ellas, y la gracia de Dios, se acabó el tratado de Ucciali, que era en rigor un *timo* diplomático; porque en italiano (que no entiendo Menelik) decía el tratado que Menelik reconocía a Humberto por protector, y en abisinio no había tal cláusula.

Menelik ha estado genoso, devuelvo a Italia los 1.500 prisioneros que tiene en su poder, sin más rescate que el abono del largo y forzado hospedaje que les ha dado. Además deja a Italia una gran faja de territorio al Sur de Massau; una infinidad de hectáreas de arena, sin duda para que el gobierno italiano pueda fregar todas las manchas que tenga en su conciencia. No como creen los *querofondas*, la mancha militar; porque la derecha que se opone con bravura, lavada queda con la sangre vertida; y si así no fuera, todas las naciones de Europa estarían desbordadas en la historia, porque todas, unas antes y otras después, han sido alguna vez vencidas, y han hecho la paz sin tomar el desquite.

La mancha que tiene que fregar el gobierno italiano, es la de haber atacado sin razón la independencia de un pueblo, que no se metía con los italianos. Y otra mancha es el haber comprometido el prestigio del ejército, el equilibrio financiero, y la tranquilidad nacional en una empresa insensata, que no podía conducir a ningún fin positivo; y que, sobre todo, excedía a las fuerzas del país.

La mancha del gobierno italiano (al de Crispi) la esencial, consiste en que el pueblo tuvo que esperar al gobierno a gobernar; y no hay nada más peligroso que este cambio de papeles.

GENARO ALAS

ACTUALIDADES

DE TEATROS

Hubiera sido, a mi entender, injusticia grandísima que el escaso éxito alcanzado por los libros de las zarzuelas *Viva el rey* y *Los guerrilleros* (estrenadas el viernes y sábado últimos en E-laya y Apolo), hubieran envuelto y arrastrado en su caída las bellísimas partituras que para ambas producciones ha escrito el maestro Chapí.

Y encuentro, por eso, muy en su lugar que las empresas respectivas mantengan en el cartel las indicadas obras.

Eso de que el libro y sólo el libro haya de «decidir» los éxitos del compositor, autóntase una vulgaridad, por todos conceptos digna de relegarse al olvido.

Hay que distinguir, y... distinguiendo debe verse claro que en las obras líricas la importancia mayor la assume el músico. De lo contrario, serían todos teatros de verso. Deseo natural y lógico es el aspirar a la suprema perfección, a que el mérito de los dos (ó más) autores se halle del todo equilibrado y que el triunfo se distribuya por igual.

Pero como esto, en la práctica, es un mito; como rarísima vez se consigue, y como son en cambio innumerables las ocasiones en que cuando un acto musical, del moderno «género chico», gusta de verdad, se suele dar más importancia a la letra (véanse *El cabo primero* y *Las mujeres*) que al trabajo del maestro, creo que cuando el libreto, sin equivocarse en absoluto, «no llega», ni acierta (como les ha ocurrido a Sánchez Pastor y Prieto), es perfecto é indiscutible el derecho del músico (y máxime si el salvó del naufragio) a que el público siga apreciando y juzgando su labor, producto a veces de un penoso esfuerzo, y aplaudiendo lo que en la noche solemne de la primera representación halló digno de aplauso, por encima y «a pesar» de las deficiencias del libreto.

Se puede argüir que no debe haber privilegios, que no son correctas las excepciones entre dos artistas que, encariñados con un asunto, se han unido para dar al teatro la producción escénica que «irran» juntos; que no puede sentenciarse la pena capital para el uno y la absolución con todos los pronunciamientos favorables para el otro... Muy bien.

Pero en vista de los copiosos ejemplos de obras en las que un buen libro, y una mediana música, ha decidido, y a veces perpetuado el éxito, justísimo es que el compositor, convertido en cabeza de turco, se haga lugar, y ponga a salvo el prestigio de su autoridad, de su historia y de su talento, especialmente si, como en los estrenos objeto de estas líneas ha ocurrido, no son los libros tan en absoluto rechazables, como no lo era, a mi modo de ver, el de *Las plúcticas* (obra como *Viva el rey* y *Los guerrilleros*, «reputada» a la... segunda escena), para las que escribió Ruperto Chapí una de las partituras más delicadas, quizá la más inspirada y «graciosa» de cuantas lleva producidas su portentoso talento, partitura que el insaciable monstruo de los estrenos tuvo a bien no querer escuchar.

Con rara habilidad acomodada a todo la musa de Chapí, «golfía» en *Los golfos*, soñadora y poética en los ventiladores de *Las campanadas*; chispera de rompe y rasga en *El cortejo de la Irene*; y distinguida siempre, como de continuo original, artística, modernista, ha encontrado en *Viva el rey* el campo de la opereta, tan espigado ya por Lecocq, Andran, *et sic de ceteris*, y ha sabido hallar en él, y «cosecar» para su gloria, algo por aquellos no adivinado, el verdadero «matiz» del agradable género, lo que, sin caer en los compases cancanescos, tiene la ligereza, la amplitud melódica, el atractivo *sui-generis* de esa música alegre y rotunda. Y ha aprovechado en *Los guerrilleros* el ambiente bélico, las pinceladas patrióticas (todo lo que, bien manejado por el libreto, hubiera podido hacer de su zarzuela, en estos momentos, una obra de circunstancias), para resucitar los esplendores de *El tambor de granaderos* (mil veces oído con placer más grande en cada una), y escribir otra partitura «energica» (si vale la palabra), valiente, española, de tonos vigorosos, en la que se destacan un primer coro y una marcha, como en la de *Viva el rey* obligan a juntar todas las manos en aplauso unánime, la «jácara» y el bonitísimo coro de damas y húsares, modelo de sencillez, de «colorido» y de buen gusto.

El público sigue asistiendo a las representaciones, y la música de Chapí continúa su avance triunfal por el camino de la consagración definitiva y brillante en que ha ido ya... «un rato» le colocaron sus méritos, su laboriosidad maravillosa y su inspiración, tan fresca y gallarda hoy como lo fue desde un principio.

Los dos teatros se aprestan a la lucha, esto así duro y difícil. Dispone el Español el estreno de *Tierra baja*, de Guimerá, obra que se presenta con el doble atractivo de haber sido traducida al castellano por el eximio Echegaray.

Y prepara la empresa de la Comedia (después de las *Ilusiones*... «engañosas» que se hizo días atrás con la *troupe* Watry) otro estreno de resonancia también, el de *El Señor Feudal*, de Joaquín Dicenta, obra de costumbres populares, con amonios y ambiciones de por medio, gentes del campo todos los personajes, en la que tomarán parte las primeras figuras de la compañía: Carmen Ochoa, Nieves Suárez, Mario, Thuiller, Balaguer, Vallés, etc.

En la Zarzuela *El padrino* de «El Nene» ó todo por el arte, sainete de Roma y Caballero, vendrá a «romper el hielo», es decir, a quitar un poco de la frialdad que este año se nota en aquel coliseo.

Y mientras todos esos se lanzan y otros se preparan, D. Cándido Lara se anticipó ya ofreciendo a su selecto público el cuadro de costumbres de Ricardo de la Vega, titulado *El amante de Paquita* ó *La tertulia de Don Francisco*. Pero en esta ocasión, ni al empresario ni al autor les ha salido el «dar primero» para «dar dos veces», porque es muy dudoso que el sainete de Vega figure más en los cartels. Bien desearios los

tipos, bien sentido el ambiente de la tertulia, que quizá ha «fotografiado»; no hay acción, no hay obra (por la falta de aquella) y no pudo haber éxito. El público extendió una nueva escuela de defunción, y amigos, autores, críticos y literatos, no tuvieron más remedio que decir al popular sainetero:

—Acompañó a usted en el sentimental

ENRIQUE SEPÚLVEDA

EL SECRETO DE LA FELICIDAD

Tal es el seductor título de un libro muy interesante que el pastor alemán Otto Funcke ha publicado recientemente y que ya ha sido traducido al francés.

No dice cosas muy nuevas el autor, pues afirma que la dicha no es compatible con la pobreza, ni tampoco con las riquezas cuando no se sabe disponer bien de ellas, y esto ya lo dijo Horacio al ensalzar el dulce término medio de que goza el que no es envidioso ni envidiado; pero hay algunas páginas muy curiosas en el nuevo libro, sobre todo las dedicadas a la necesidad de limitar los deseos de arreglarse cada uno a lo que puede dar de sí su bolsillo y de cuidar de su casa, de su higiene y de su mesa.

No se puede ser feliz, según Otto Funcke, sin tener bien arreglada su casa, sin procurarse por medio de su exquisito cuidado de la persona, la higiene, que es base de la salud, y sin una comida sana y lo más escogida, dados los medios de fortuna de que se puede disponer.

El hombre puede y debe vivir en sociedad, pero lo exigen sus negocios, sus distracciones y sus intereses, pero debe tener siempre bien dispuesto el rincón del hogar donde descansa, donde se repone de las fatigas, donde se retira a llorar sus penas ó donde saborea, con el grato recuerdo, sus venturas.

Por eso la habitación propia debe ser lo más confortable posible, nada de lujo, que no es necesario, pero todo lo que sea posible de buen gusto, porque es muy conveniente. Los retratos de las personas queridas, los recuerdos de los viajes que fueron deliciosos y dejaron en el alma gratas impresiones, los libros de los autores favoritos, algo que represente los encantos de la naturaleza y los primores del arte, todo esto debe constituir el adorno del sitio en que se vive, de la tienda que levantamos en el campamento de la vida.

Una de las cosas más indispensables en la existencia, es la cama, pues hay que cuidar que sea lo más confortable posible, sobre todo lo más limpio, que no es necesario que tenga rasos y encajes, si tiene las ropas blancas, oradas por el sol y por el aire y perfumadas con el aroma sano de la legía.

Después de la cama, hay que cuidar de lo primero que se necesita al salir de ella, esto es, de los útiles de limpieza y aseo, el tocador y el baño, y en estos, como en lo que se refiere al lecho, no es necesario el sibaritismo, y el que no puede disponer de pilas de mármol, debe procurarse al menos el redondo barbero de zinc, que los ingleses llaman *toil*, y la porosa esponja de fácil manejo, y con el recipiente de zinc, la amplia cisterna de porcelana, y para ella agua, mucha agua, aunque no se tengan otros elementos de tocador de esos que prodigan las perfumeras.

El hombre que ha dormido durante algunas horas en buena cama, que se ha lavado y arreglado bien, siente la necesidad imperiosa de una comida sana, aunque no sea muy primorosa, y después de haber comido bien, ya puede dedicarse a sus trabajos, a sus ocupaciones, a sus negocios, no temiendo a la fatiga, si sabe que al regresar a su hogar ha de encontrar la lumbre encendida, si es invierno; la habitación fresca, si es verano, y en todo tiempo el retrato que sonreí, el libro que distrae, el periódico que entera de lo que pasa, lo que necesita el alma para recrearse.

En menos palabras que el pastor Otto Funcke, explicó un tratado de felicidad el famoso torero Lavi, cuando dijo que «el hombre bien vestido, bien comido y bien servido, se echa en la cama y se queda dormido».

El hombre se compone de materia y espíritu, y las más materiales están tan íntimamente unidas a las más sublimes, que es imposible gozar de felicidad cuando se hace una mala digestión, ni gozar de la dicha cuando aprietan las botas ó duelen los callos.

Por eso no hay que prescindir de las cosas materiales, aunque más importante que ellas para la dicha es la paz del alma, la tranquilidad de la conciencia, el cumplimiento de los deberes, la observancia de los preceptos religiosos, la práctica de las virtudes y todo lo que está relacionado con el orden moral.

Meditándolo bien, la dicha no es una cosa tan difícil como parece si no se busca por caminos extraviados y se saben limitar los deseos, resignándose cada uno con su posición, aunque se hagan esfuerzos muy plausibles por mejorarla.

Una frase española resume la felicidad en dos palabras, salud y pesetas. La salud desde luego es indispensable, porque sin ella no hay nada completo; las pesetas también hacen falta, pero no en tan gran cantidad como quieren los ambiciosos, porque hay dichas que se adquieren sin dinero, como las caricias que la mujer del padre cuando vuelve a casa, como el cariño de la mujer desinteresada, como el amor de la familia, como la amistad leal, como las impresiones que causan las bellezas del arte.

Del rayo de sol, del aura embalsamada, del día espléndido, de la noche serena y apacible, pueden disfrutar lo mismo el pobre que el rico, aunque siempre es indispensable que haya algo de dinero.

Pero en la felicidad entra por mucho el carácter, y el hombre tiene en él mismo elementos para asegurarse la dicha ó para labrarse la desgracia.

KASABAL.

CÉDULAS PERSONALES

Siendo el 30 el último día de cobranza del impuesto de cédulas personales, la Delegación de Hacienda, de acuerdo con el arriando, ha acordado habilitar el domingo 29 del actual para el despacho al público en las oficinas recaudadoras de los diez duros de la capital.

EN EL BANCO DE ESPAÑA

Las suscriptoras al empréstito y la pollería.

A las nueve de la mañana ofrecía el Banco de España, en su interior, un aspecto tan animado como pintoresco. Llegaba la cola de los madrugadores y madrugadoras hasta los últimos corredores que dan a la calle de Federico Madrazo, vulgarmente conocida por la de la Greda.

Las señoras se lamentaban de que se confundiesen los sexos al tomar vez para acercarse a las ventanillas, cuando, a su juicio, procedía hacer lo que hace la Iglesia en los templos del Norte y Noroeste de España, en los que se colocan las mujeres en un lado y los hombres en otro para presenciar dominicalmente el santo sacrificio de la misa.

No faltaban gomosos fuera de filas, deseosos de pasar revista de comisario a las damas suscriptoras al empréstito, porque han oído que de las dos mil y pico de señoras ó señoritas que tomaron parte en la suscripción nacional, 413 son solteras, y de ellas dos se suscribieron por 5 millones de pesetas (20 millones de reales). Pero es el caso que las dos ilustres damas millonarias no concurren personalmente, sino representadas por sus respectivos apoderados, y de las demás llegarán a 200 las que fueron a satisfacer, ya el anticipo tal, ya el pago del segundo plazo.

La concurrencia del bello sexo al Banco fué hoy mayor que el día de la suscripción, porque entonces las mujeres creyeron, y creyeron bien, que la presencia en aquel acto envolvía un acto patriótico. Y hoy, como no entrañaba más que la entrega metálica de todo el parte de la suscripción, encomendaron el encargo a parientes ó amigos de la familia.

Así y todo, excedieron de ciento las damas, solteras y guapas, que fueron al Banco con un dote superior a 25.000 duros y que en alguna llegaba a un millón de pesetas, sin exceder en edad de los treinta años ni bajar de los dieciocho.

La pollería las miraba con ternura y algún joven confundido a la señorita con la doncella, porque la belleza suele ser patrimonio de los pobres.

El empréstito ha venido a estimular la codicia de la juventud. La intervención de la mujer en la suscripción nacional ha avivado en los gomosos el afán de los casorios ricos.

Nadie puede imaginarse el esfuerzo que han hecho los pollos para averiguar, con las listas de la *Gaceta*, el domicilio, edad, estado y fortuna de las suscriptoras. Con el libro de las 300.000 señas y preguntando aquí y allá, pudieron saber donde vivía la mayoría de las suscriptoras jóvenes y sobre todo... ricas.

Hay suscritora que está materialmente asediada por admiradores de todas clases y que recibe por el correo interior a centenares los billetes amorosos.

Hay tal afán por conocer la fortuna de las muchachas más ó menos bellas de la corte, que una compañía de jóvenes en estado de merecer tiene la lista de las propietarias, comerciantes y rentistas de Madrid, clasificadas según el número de hermanos y si son ó no huérfanas, y en caso de tener padres, si viven los dos ó uno de ellos.

No nos ha extrañado ver esta mañana y esta tarde, en los corredores del Banco, tanta pollería con traje de gala, porque iba a vistas y necesitaba presentarse con los trapeitos de cristianar.

¿Cuántas bodas se celebrarán con ocasión del empréstito? ¿Cuántas muchachas casaderas deberán su fortuna (ó su desgracia) a la suscripción nacional?

Tenemos en la coronada villa 6.231 muchachas solteras con dote; de ellas, las dos terceras partes, no llegan a los veinte años, y el resto oscila entre los veintiuno y los cincuenta.

Menos de la mitad son guapas y las demás son pasaderas ó soportables. No llegan a mil las propietarias; son más en número las hijas de comerciantes, mercaderes é industriales, y exceden de 500 las que tienen acciones u obligaciones de Bancos, empresas y sociedades; es decir, que son rentistas.

Llegan a cien millones de pesetas de capital, dos; de uno a ciento, solo hay tres; y la inmensa mayoría frisa entre cinco mil duros y cincuenta mil.

Las más humildes de traje son las más ricas, y suele vérselas en el Retiro, pero no en el paseo de coches, y los domingos por la tarde en los teatros.

Las más afortunadas metálicamente, residen en la calle de Toledo y vías adyacentes y viven modestamente.

El dinero es muy escaseado y procura ocultarse a las miradas profanas. Dice el adagio popular que «por el hábito se conoce al monje», pero en materias metálicas el hábito no hace al monje. Debo de una mala cape, hay un buen bebedor. Alguna señorita pasa por el Retiro que tiene más de un millón de pesetas en metálico contante y sonante, y viste hábito de eúbrica ó de estameña, y cubre su cabeza con un manto de tres duros.

Los pollos la miran con indiferencia. Ella es la que mira con desprecio a la pollería. No es todo oro lo que reluce.

Gracias al empréstito, las señoritas suscriptoras cuentan los novios por centenares. ¿Lo que puede el dinero?

Madrid 25 de noviembre. c. d. c.

EL REGRESO DE WEYLER Y EL GOBIERNO

El Sr. Cánovas ha declarado que el gobierno acepta por completo la responsabilidad por los actos del general Weyler, y explicó el regreso de éste a la Habana en forma análoga a como anoche lo hicimos: «No hace muchos días—añadió el señor Cánovas—los periódicos publicaron la opinión del general Arolas, pronunciada en el sentido de que habiéndose prolongado la estación de las lluvias y no llegada aun la seca, borgan ésta no llega con la precisión

que un reloj marca las horas, era pronto para comenzar las operaciones en gran escala, debiendo esperar siquiera quince ó veinte días más.

«El mismo Weyler ha escrito a un amigo suyo, diciéndole que por calmar impacientes de la opinión, adelantaba unos días las operaciones, aunque otro era su propósito.

«Nunca dejó de creer que el general Weyler tuviera necesidad de ir una ó más veces a la Habana y regresar después al campo de operaciones. Si otro propósito le ha atribuido un corresponsal, al gobierno no ha llegado esta declaración de una manera oficial.

«Hay quien considera fracasado al general Weyler porque en ocho meses dicen que no ha adelantado gran cosa en la campaña. Yo sólo citaré un hecho, sin que se entienda que trato de formular un cargo ni una censura para una persona que es de mi mayor afecto. Cuando el general Weyler fué a Cuba, desde los pasos de la Habana se veían los incendios que producían los insurrectos; hoy apenas hay insurrectos en aquella provincia, y los pocos que hay son perseguidos por la caballería, que no les da momento de reposo.

«A los que piden el relevo del general Weyler, les preguntaría: ¿a quién se manda para sucederle?

«Repasando la prensa, sólo he visto la indicación de un nombre: el general Azárraga.

«No he querido hablar con éste, ni gran amigo, sobre asunto tan delicado, ni hacerle la menor indicación.

«Y no le he hablado, porque no quiero aceptar siquiera la hipótesis de un fracaso, pues aceptándola, en algo mermaría la confianza que el gobierno tiene en el general Weyler.»

MADRID TEATRAL

TIERRA BAJA

El viernes se verificará en el teatro Español el estreno de la obra de D. Vicente Guimerá, titulada *Tierra baja*. El reparto es el siguiente:

Marta..... Sra. Guisero.
Antonia..... Dominguez.
Pepa..... Alverá.
Nuri..... Ruiz.
Manelich..... Sr. Diaz de Mendoza.

Sebastián..... García Ortega.
Tomás (el ermitaño)..... Donato Giménez.

Mosén..... Cirera.
José..... Diaz.
Nando..... Carri.
Peluca..... Torner.
Morrucho..... Robles.

D. José Echegaray ha acomodado al castellano la obra del muy notable escritor catalán. Y por cierto que—según se cuenta—dos veces la tenido que realizar esa labor, porque verificado el primer arreglo, tales reformas introdujo el Sr. Guimerá en el desarrollo y fondo de la acción de *Tierra baja*, que el Sr. Echegaray casi tuvo que volver a empezar la traducción, que ha hecho con verdadero cariño.

Casi seguramente, el estreno que seguirá en el Español al de *Tierra baja*, será el del drama de D. José Feliú y Codina, titulado *La real moza*.

EST.

HONRAS FÚNEBRES EN PALACIO

Ayer mañana se han celebrado en la Real Capilla solemnes exequias por el eterno descanso del malogrado monarca D. Alfonso XII (q. e. e. g.), concurriendo a ellas las clases de etiqueta y el clero de Palacio.

Ocidió el señor obispo de Sión y la capilla música interpretó la misa de *Requiem* del maestro Esteva.

Las damas de la reina vestían mantilla y traje negro y ocupaban las tribunas bajas, excepción hecha de la señora duquesa de Ounna, que prefirió colocarse en la iglesia, al pie del altar de la Concepción.

Presidió la corte el señor duque de Medina Sidonia, acompañado del mayordomo mayor de S. M., señor duque de Sotomayor.

El magistral de Orihuela, D. Agustín Cervero, pronunció una oración fúnebre verdaderamente notable, dedicada toda a ensalzar la memoria del rey D. Alfonso XII, sin digresiones impertinentes y extrañas al caso.

La palabra fina de sus labios con portentosa espontaneidad, y el discurso resultó elocuente y sentido.

Ensalzó las glorias de la casa de Borbón; recordó una frase del obispo de Orihuela, diciendo que es más fácil ser Felipe II en el siglo XVI que Alfonso XII en el presente siglo; reflejó las notas salientes de la vida del malogrado rey en la emigración y el destierro, teniendo confiada su educación a sabios preceptores cristianos; recordó que el augusto niño recibió la primera comunión de manos del pontífice Pio IX; que la ciudad del Turia tuvo el honor de ser la primera en abrirle sus brazos y acogerle; que D. Alfonso XII aseguró el trono en este siglo de grandes corrientes democráticas, y que la característica de su reinado y el lema sagrado de su corazón fué la paz, sin otras venganzas ni represalias que las del olvido del mal que pudieron causarle los enemigos de la Restauración.

Para explicar las grandezas del corazón de D. Alfonso XII, exclamó el elocuente orador:

«Cuando Murcia y Orihuela sufrían los horrores de la inundación, allí estaba el rey consolando a los tristes y a los desgraciados, estrechando la mano rugosa de los infelices huérfanos.

«Cuando en Andalucía se balanceaban las montañas y pueblos enteros se convertían en escombros a causa de los terremotos, allí estaba el rey identificado con su pueblo, llorando con los que lloraban y llevando a todas partes auxilios y consuelos.

«Cuando el terrible azote del cólera llegó a las puertas de Madrid é hizo presa en Aranjuez, allí estaba el rey, a la cabecera

de los moribundos, como ángel de la caridad cristiana.

«Pidamos al cielo descanso para su alma. Seamos para su memoria tan generosos como el malogrado rey lo fué para su pueblo.

«Graves son los peligros que de cerca nos amenazan. Negra es la ingratitude de los que en América y en Filipinas luchan contra la madre patria, a la que deben todo lo que son.

«Sigamos el consejo de Su Santidad León XIII, que alimra las virtudes de S. M. la reina regente, y congregámonos todos en torno del trono de D. Alfonso XIII contra los enemigos de la patria, y pidámosle a Dios el triunfo de nuestro ejército, y que el alma de D. Alfonso XII descanse en paz.»

A las horas fúnebres han asistido las condesas de Sástago, Superunda y Torrejón; las marquesas de los Vales, Molins, Colón, Peralta y Sanfelices; las duquesas de Osuna, Conquista, Sotomayor, Ahumada y Medina de Riosco; los condes de Revilla, Aguilera, Superunda, Aguilera de Inestrial, Atarés y Almodovar; los marqueses de Velada, Aranda, Sotomayor, Velez, Valparaíso, Castelar, Quintanar, Viana y Aguilera de Campoos, y los duques de la Torre, Bejar, Tamames, Ahumada y Rivas.

Terminadas las horas fúnebres se escribió el corte en los álbums de pésame.

S. M. la reina y sus augustos hijos oyeron misa en la sala amarilla a las diez de la mañana, por el alma del inolvidable rey D. Alfonso XII.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

El viernes, en la representación de *El chateau blanco* en la Zarzuela, tocará por primera vez la banda de cornetas que dirige el maestro Cerecedo la marcha de Cádiz, que con tanta insistencia ha solicitado el público.

El sábado se estrenará en este teatro el sainete lírico en un acto y tres cuadros titulado *El padrino* de «El Nene» ó todo por el arte.

El sábado próximo se estrenará en el teatro Romea la carta geográfica *El mapa mundi*, original de un aplaudido autor, música de un aplaudido maestro.

En el mismo teatro continúa representándose con aplauso la zarzuela nueva *La moza de rompe y rasga*, repitiéndose to las noches la bonita música con que se encuentra adornada.

HAN FALLECIDO:

En Burgos D. Gervasio Díez de la Lata.
En Barcelona D. Eduardo Pujol Barlor.
En Madrid D. José Sibilina y Santamaría, señorita Iñaki Enriquez Jané y Vergés, Sor Isabel Avión y Valls, señorita doña María Ramón y Cerdá, señorita doña Escolástica Rogoy Pujadas, D. Gerardo Andreu y Rabell y D. Juan Docet y Sagredo.

En Murcia doña Gregoria Martínez.
En Cádiz D. Juan Mellado González.

Edición de la mañana

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Dulce cuestión.

Los periódicos ingleses discuten la cuestión referente a los azúcares, pues resulta que los gobiernos extranjeros que conceden a la exportación de ese artículo una prima...

El laborantismo filipino.

The Times publica esta mañana un despacho de Singapur, de origen evidentemente filibustero, dando noticias pesimistas sobre la guerra de Filipinas.

Valores en Bolsa.—Manejos bajistas.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 57.84, 57.88 y 57.75. 3 por 100 francos, 102.62.

Exterior español, 58.00.

París 25.

Las noticias de Filipinas publicadas esta mañana por The Times, de Londres, con referencia a un telegrama de Singapur...

Valores en Bolsa.

Después de la hora oficial han cerrado: Exterior español, 58.84. 3 por 100 francos, 102.60.—Fabra.

París 25.

Hasta junio del año próximo no se verificará en San Quintín la inauguración del monumento conmemorativo de la defensa contra los españoles en 1567.—Fabra.

La cuestión egipcia.

La prensa austriaca no cree que la mayoría de las potencias cometa la locura de plantear en los momentos actuales la cuestión egipcia.—Fabra.

NACIONALES

Por el alma de D. Alfonso XII.

En la real capilla acaban de celebrarse solemnes exequias en sufragio del inolvidable monarca D. Alfonso XII.

El elocuente padre Sarmiento pronunció una brillante oración fúnebre. La música de la capilla interpretó magistralmente el oficio de difuntos.

El templo presentaba un aspecto severo. El acto estaba presidido por el administrador del real patrimonio, Sr. Trillo, habiendo asistido representaciones oficiales, empleados de la casa real y numeroso público distinguido.—Lorenzo.

Llegada del «Manila». Barcelona 25, 12.40 t. Procedente de Manila ha llegado el vapor Manila.

Tropas a Puerto Rico. Bilbao 25, 11.30 m. Con dirección a Sevilla han salido de esta, fuerzas de Garelano y Andalucía, donde embarcarán con rumbo a Puerto Rico.

Embarque de tropas.—Los hijos de Weyler. Barcelona 25, 4.20 t. (Urgente).

En este momento terminan de embarcar en el vapor Buenos Aires cuatro compañías, que componen un total de 800 soldados, y 60 más del depósito de Ultramar.

Despidieron a los expedicionarios el capitán general, el alcalde, el gobernador civil, otras autoridades y un piquete de la guarnición.

Innumerables familias y amigos han bajado a las muelles con objeto de despedir a los soldados, originándose muchas escenas interesantísimas y conmovedoras.

El Ayuntamiento obsequió a las fuerzas con dinero y tabacos.

En el vapor Buenos Aires ha embarcado también los hijos del general Weyler, a quienes despidieron gran número de personalidades significadas de esta ciudad.

El vapor zarpará a las seis de la tarde. También embarcaron en el vapor Alicante cuatro compañías, cuyas fuerzas no han podido alojarse en los cuarteles por no haber en ellos.

El vapor Alicante partirá mañana.—Figuerola.

Movimiento de tropas.

Barcelona 25, 3 t. Han llegado fuerzas de infantería de Figueras, Lérida, Gerona, Olot y Mañresa.

Estas embarcarán mañana en el vapor Alicante con destino a Cuba.

En estos momentos se dirigen al muelle cuatro compañías procedentes de Aragón, que embarcarán en el vapor Buenos Aires para Cuba.—Figuerola.

Vapores.

Barcelona 25, 3.40 t.

A las once de la mañana fondeó en este puerto, procedente de Cartagena, el vapor trasatlántico San Fernando, que saldrá el viernes para Filipinas con tropas.

También llegó a esta el vapor Manila, cuyo buque no pudo traer los deportados filipinos, por haberse iniciado fuego a bordo en los momentos de abandonar a Manila.

Esos deportados los condujo el Mouserral.—Figuerola.

Más tropas.

Cádiz 25, 3.55 t. A las cuatro de la tarde han llegado cuatro compañías, que embarcaron inmediatamente.

Esta noche, a las doce, espéranse cinco más, que forman un total de 2.000 hombres.

Saldrán mañana de este puerto dos trasatlánticos.—Santomé.

El correo de Cuba.—Soldados graves.

Cádiz 25, 11.15 a. El correo de Cuba pasó por Cabo Sagres a las diez de la mañana, quedándose a la vista de Cádiz aguardando el amanecer.

En San Fernando hay tres soldados graves. Han ido a visitarles los vocales de la junta de socorros de El Imparcial.—Santomé.

El aguinaldo del soldado.—Para los heridos y enfermos. Barcelona 25, 11.40 n.

En el palacio de la Diputación Provincial se ha reunido la junta magna de autoridades, para realizar la idea de enviar los aguinaldos a los soldados que se encuentran en Cuba y Filipinas.

Se acordó nombrar una comisión ejecutiva, compuesta de los presidentes de las sociedades importantes y directores de los periódicos, a fin de arbitrar recursos en dinero y especies.

Mañana se reunirá la junta mixta de la Diputación y del Ayuntamiento que ha de cuidar de la suerte de los soldados enfermos y heridos que lleguen a Barcelona.—Figuerola.

Desgracia en una fábrica.

Bilbao 25, 4 t. En una fábrica de luz eléctrica establecida en el pueblo de Durango, un operario llamado Santiago Florencio, al verificar la operación de pasar la correa a otro volante, con objeto de dar media luz, fué arrollado por la máquina, quedando horriblemente mutilado.—Mencheta.

Tropas a Cuba.

Cádiz 25, 7.25 n. A las cinco de la tarde llegaron las compañías de León, Conari, Vad-Ras y Asturias; total, 854 hombres, incluyendo los individuos que fueron agregados para cubrir bajas del ejército de Cuba.

Hubo escasa animación en las estaciones, por ignorarse la llegada de la expedición.

Al bajar los soldados, prorrumpieron en vivas a España.

Un madrileño gritó: —Viva España con honor!

Inmediatamente las tropas se dirigieron al muelle, embarcando en unos remolcadores, que las condujeron al Reina Cristina.

El embarque terminó al oscurecer. Al amanecer embarcarán 643 soldados que llegarán dentro de pocas horas. Pertenecen a los batallones del Rey, cazadores de Manila, Castilla, Covadonga y Baleares.

Los expedicionarios se repartirán entre el Reina Cristina y el Monserral.

Se hacen grandes elogios de la rapidez con que se han hecho los embarques.

Se han enviado a Barcelona, con destino a Filipinas, 600 fusiles Mauser.—Santomé.

Un crimen.

Ferrol 25, 4.10 t. Un marinero de la fragata Almansa, llamado José Martínez, vivía en San Mateo de Trasmonte, en compañía de una viuda que tenía un hijo de veintidós años, llamado José Peña. Este y el marinero tuvieron hoy una disputa de resultados de la cual quedó muerto el primero de un navajazo en el pecho.

El matador fué conducido preso al arsenal.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 24. El incidente ocurrido cerca de la frontera entre un guarda campestre alemán y un cazador furtivo francés, no ha dado lugar a dificultad alguna. Los periódicos alemanes insisten en que la agresión partió del último.

Viena 24. Todos los periódicos oficiales rusos, comentando el discurso pronunciado en la Cámara de los diputados por el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, aprovechan esta ocasión para afirmar de nuevo que existe completa unidad de miras entre los gobiernos de San Petersburgo y París en las cuestiones internacionales.

Roma 25. Ha llegado a esta capital el rey de Servia, siendo recibido en la estación de la vía férrea por el rey Humberto y por todos los elementos oficiales.

Paris 25. Sigue creyéndose que la comisión senatorial que entiende en el proyecto, votado ya por la Cámara, sobre el régimen de las bebidas, lo adoptará sin modificación alguna, a pesar de los razonamientos aducidos por la comisión de industriales de Marsella respecto a la ambigüedad y obscuridad de los términos del proyecto y de haber indicado que de convertirse en ley se considerarían apropiados de hecho y habrían de renunciar a su industria.

Paris 25. El Arco, crucero alemán de tercera clase que está navegando ya con rumbo a Manila para permanecer de estación en aquellas aguas mientras duran las actuales circunstancias, ha estado largo tiempo en la Australia, y en el mar de la China. Su misión se limitaría a proteger las vidas y haciendas de los súbditos alemanes, en el caso de que fuesen amenazadas por los elementos rebeldes.

Ningún despacho directo del Japón confirma el rumor de que aquel imperio trate de enviar buque alguno a Filipinas.

RUIZ DE SALAZAR

Ayer tarde, a las doce y media, se verificó en la calle del Horno de la Mata el acto de inaugurar la lámpara que la prensa de consagración ha dedicado a la memoria de don Emilio Ruiz de Salazar y Uñategui, esta-

drático que fué de la Universidad Central y director de nuestro colega profesional El Magisterio Español.

El rector de la Universidad Central, don Francisco Fernández y González, descubrió la lámpara y pronunció breves y sentidas frases en honor del Sr. Ruiz de Salazar. Se adhirió a ellas con elocuentes discursos los Sres. Núñez de Arce, presidente de la sociedad de Escritores y Artistas; marqués del Vado; Larroca, inspector general de Enseñanza; Casanova, de la escuela de Arquitectura; Quintero, catedrático de la facultad de ciencias y consejero de Instrucción pública; Fernández y Sánchez, director del periódico La Educación; Briz y Estor del periódico La Instrucción pública; Peña, del consejo de Instrucción pública; Anaya, notable predicador; Cortés y Cusadrado, de la junta de derechos pasivos; Flórez (D. Ramón), presidente del Centro de Auxiliares; Ascarza, actual director de El Magisterio Español, y Ruiz de Salazar (D. J. Manuel).

Asistieron a la sencilla ceremonia representantes de casi todas las corporaciones docentes de la capital, de la Diputación provincial y de la junta de primera enseñanza, y terminó el acto con un responso dirigido por el Sr. López Camarero. Descanase en paz el querido compañero, que dedicó treinta años de su laboriosa vida a las rudas tareas de la prensa profesional.

EL EMPRÉSTITO

Desde las nueve de la mañana, la concurrencia en el Banco de España era muy numerosa.

A los suscritores y suscriptoras que desean pagar el segundo plazo de sus pedidos, se unen aquellos que ayer hubieran querido anticipar todos los plazos, y los agentes y encargados de los bancos y sociedades que llevan los pagos de muchos clientes. De aquí el número excesivo de suscritores que no cesan de llegar al Banco desde dicha hora.

Como se ha comprendido la imposibilidad de hacer todos los pagos hoy, se ha fijado un cartel en el salón de caja, que dice así:

«Los pagos de las obligaciones de Adunas adjudicadas se podrán hacer indistintamente en los días 25, 26, 27 y 28 del corriente, sin perjuicio alguno para los interesados, pues todos los pagos se considerarán hechos el mismo día 25.»

En virtud de este anuncio, muchos suscritores, que no querían aguardar tanto como la cola existente les obligaba, se han marchado; y, por otra parte, aquellos banqueros y agentes, muy relacionados a diario con el Banco, han aplazado también sus pagos para otro día, a fin de permitir al público en general que haga hoy los suyos.

A pesar de esto, el salón de caja estaba invadido por completo, y fuera de él había una cola que daba la vuelta por la galería del edificio hasta la calle de la Greda.

En el salón de Caja hay seis ventanillos para el cobro, destinados cada uno a un millón; esto es, el primero a las suscripciones del número 1 al 1.000; el segundo a las del 1.001 a 2.000, y así hasta la 6.000.

A las tres de la tarde se ha cerrado el edificio para que no entremetas público, a fin de despachar con tiempo a todo el que hay dentro, que se calcula empleará hasta bien entrada la noche.

La gran mayoría de los suscritores han anticipado todos los plazos, y hay algún cobrador que a las dos de la tarde lleva entregados más de 10 millones de pesetas en billetes.

A las tres de la tarde se cerró, en efecto, la entrada al público para dar tiempo a que todos los suscritores que se hallaban dentro del edificio pudieran ser despachados ayer.

La cola terminó a las cinco, hora en que todos los que esperaban pudieron entrar en el salón de Caja, que se vió completamente lleno. Se calcula que los pagos de todos los que aguardan turno no acabarán hasta muy cerca de las ocho de la noche.

Algunos suscritores han esperado más de seis horas a que se llegase el turno, formando cola, y no dejaban de hacerse comentarios muy lisonjeros por este espectáculo de aguardar horas y horas para pagar el contado; al revés de aquella otra celebre antigua cola del Banco para cambiar billetes y cobrar depósitos.

No puede hacerse un cálculo, siquiera aproximado, de los pagos recibidos, porque hasta última hora de la noche no se hará la liquidación.

Lo que sí puede decirse es que de los 6.412 suscritores de Madrid, unos 5.000 harán el pago de todos los plazos.

Este es un nuevo gran triunfo de la suscripción en Madrid, porque es muy posible que la cantidad que ingrese en estos cuatro días en el Banco, ascienda a los 250 millones que primero pidió el gobierno, ó sea acérquese mucho a esta cifra. El triunfo resalta más si se tiene en cuenta que lo que correspondía ingresar ayer, día 25, por el 40 por 100 de la suscripción total en Madrid y provincias asciende a 148 millones de pesetas.

Los empleados del Banco llevaban dos noches sin dormir, porque hasta antaño no han terminado las liquidaciones.

También en el ministerio de Hacienda se ha velado en algunas oficinas de la Intervención para poder numerar y firmar 40.000 títulos de una obligación que el Banco de España pidió el lunes a última hora. Anteaer y a las siete de la mañana comenzaron a tirarse estos 40.000 títulos en la fábrica de la Moneda y del Timbre y ayer, a igual hora, se hallaban ya en el Banco firmados, advirtiéndose que la numeración y una firma han de ser manuscritas forzosamente.

El motivo de que ayer mañana se retrasaran los pagos en el Banco, fué el haberse apoderado a primera hora de los ventanillos algunos agentes que llevaban los encargos de pago de muchos suscritores.

Después cesó la afluencia de éstos por suplicarles los empleados del Banco, así como a otros grandes suscritores relacionados a diario con dicho establecimiento, que dejaran para la noche ó hoy sus pagos.

De provincias no se han recibido noticias concretas, porque no podían adelantarse.

Unicamente de las sucursales de Sevilla y de Palma se sabe que ayer quedaron pagadas al contado más de la mitad de las suscripciones hechas en ambas capitales.

El gobernador del Banco ha teleografiado ayer tarde a todos los directores de las sucursales de provincias que tan pronto como terminen los pagos y se hagan las liquidaciones correspondientes, telegrafíen el resultado.

ECOS POLITICOS

El comandante de la armada francesa M. Clot publica un artículo muy interesante

te en el Journal, de Nueva York, periódico norteamericano muy afecto a los insurrectos cubanos.

El distinguido marino francés describe un supuesto combate naval entre las escuadras española y norteamericana, y su opinión es que la victoria la obtendrían los españoles, quienes destruirían los principales buques de los Estados Unidos y se apoderarían de las mejores ciudades de las costas, imponiéndoles grandes contribuciones de guerra.

M. Clot achaca la supuesta derrota de la escuadra americana a la defectuosa construcción de sus buques, cuyas maquinarias son muy complicadas, y a la falta de buenos destroyers ó cazatorpederos, en cuya clase de buques es muy superior la escuadra española a la norteamericana.

El Sr. Cánovas ha manifestado ayer tarde, que los rumores y noticias alarmistas que a diario se hacen correr por los círculos políticos, son perjudiciales para la causa de España, pues todas esas conversaciones telegráficas al extranjero, donde influyen necesariamente, al considerar los términos en que se expresan los propios españoles.

No está decidido si el gobierno celebrará hoy consejo después del consejo con su majestad.

Depende esto de que algún ministro lo pida, caso de estimarlo necesario por los asuntos de su departamento.

En la Presidencia del Consejo de Ministros ha conferenciado ayer con el Sr. Cánovas, el general Azcárraga.

Ayer se volvió a hacer cargo de la subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros, nuestro distinguido amigo el señor vizconde de Irujo.

Con motivo del triste aniversario del fallecimiento del rey D. Alfonso XII, no han despachado ayer mañana con S. M. los ministros de Guerra y Marina.

La familia real no ha salido en todo el día de Palacio.

Los álbums de péñase me han cubierto de firmas, figurando entre ellas las de los Sres. Martínez Campos, Groizard, López Domínguez, Pasquín y Fabiá.

El gobierno califica de falsas las noticias que desde Singapur transmiten al Times suponiendo que en una acción hemos tenido 300 bajas.

El sábado próximo ó el lunes se celebrará Consejo de ministros para hacer la distribución de los millones que se recauden del empréstito.

Para ese día calcula el señor ministro de Hacienda que se concretará el resultado total de las operaciones del pago del segundo plazo y anticipo de los restantes.

TRIBUNAL DETENIDO

El cohecho.—Sospechas del director general.—La sorpresa.—En el juzgado de guardia.

En nuestra anterior edición publicamos una noticia refiriéndonos a cuatro detenidos que habían ingresado en el juzgado de guardia a disposición del juez del distrito de la Audiencia, Sr. Gullón.

Se relacionaron en un principio estas detenciones con el ruidoso proceso de las estafas de correos, pero posteriormente se supo que el motivo de las detenciones había sido distinto.

Como ocurre siempre en estos casos, el juzgado guarda absoluta reserva é idéntica observan cuantas personas han intervenido en el asunto.

Esto no obstante, algunos antecedentes y detalles hemos podido averiguar.

Desde hacía algún tiempo tenía noticias confidenciales el director general de Correos y Telégrafos, señor marqués de Lema, de que el tribunal formado para el examen de accesos a aspirantes segundos en el cuerpo de Telégrafos, recibía determinadas cantidades en metálico, mediante el compromiso de aprobar a los examinados.

Hizo el director de Correos las debidas investigaciones para confirmar el hecho, y desde luego puso estas denuncias en conocimiento del gobernador civil de la provincia y del juez del distrito, Sr. Gullón.

El conde de Peña Ramiro comisionó desde luego para practicar este servicio al delegado de vigilancia del distrito de la Audiencia, Sr. Molinero, el cual, de acuerdo con el juez, comenzó a practicar las debidas investigaciones para el esclarecimiento de los hechos.

Púsose al efecto en combinación con dos individuos de los que habían de sufrir examen, y éstos trataron con los individuos del tribunal el precio a que se podía cotizar su aprobación.

Quedaron convenidos en la cantidad y en las materias sobre que habían de ser interrogados en el ejercicio, y los referidos aspirantes entregaron la cantidad de 500 pesetas cada uno en billetes, cuya numeración y serie había sido anotada previamente por el juez y el Sr. Molinero.

Ayer era el día designado para que se verificara el examen, y éste se hizo sin incidente alguno y con arreglo al programa anteriormente trazado y convenido.

Terminaron los ejercicios, y cuando se habían extendido las actas, presentóse en el local el Sr. Molinero, el que se incautó de las referidas actas y de 750 pesetas en billetes que llevaban los jueces del tribunal, cuyos billetes coincidían en numeración y serie con las previamente anotadas.

Quedaba, por lo tanto, probado con estos hechos la existencia del delito de cohecho, y los detenidos fueron trasladados por el Sr. Molinero al juzgado de guardia, donde quedaron a disposición del Sr. Gullón.

Este se presentó en el despacho poco después, acompañado del actuario Sr. Pérez Reina, procediendo inmediatamente al interrogatorio de los detenidos, Sres. Vázquez, Rey, Valero y Méndez, los cuales, después de examinados ligeramente por el Sr. Gullón, ingresaron nuevamente en los calabozos del juzgado, quedando incomunicados hasta que hoy a las diez de la mañana sean de nuevo interrogados por el señor Gullón.

Los detenidos desempeñaban en el cuerpo de Telégrafos los cargos de inspector, el primero, directores los dos restantes, y escribiente el último, y como queda dicho, formaban tribunal de oposiciones, que ac-

tuaba en el salón de subastas del ministerio de Fomento, donde se ha verificado la sorpresa.

A las diez de la noche se retiró el señor Gullón a descansar, y el Sr. Molinero se trasladó a la calle de Tetuán, 22, piso segundo, habitación de uno de los detenidos, en cuya habitación parece se han hallado algunas cartas que revelan la existencia del delito.

En los registros practicados en los domicilios de los otros detenidos parece se han encontrado también papeles de importancia.

EL SEÑOR ROMERO ROBLEDO

La llegada a Madrid del ilustre hombre público D. Francisco Romero Robledo, dió motivo ayer para que, en los llamados círculos políticos, se le atribuyesen opiniones y juicios que, aunque los más recibían con desconfianza, fueron creídos por los menos como artículos de fe y no faltaron periódicos que insertasen anoche en sus columnas aquellas opiniones, con aparato de declaraciones fidedignas.

Nosotros pusimos en tela de juicio cuantas referencias llegaron a nuestra noticia, pareciéndonos más oportuno guardar silencio hasta poner en claro si las versiones eran autorizadas ó, por el contrario, una de tantas fábulas como se fabrican en el mentidero.

Uno de nuestros compañeros de redacción vistió anoche en su domicilio al señor Romero Robledo, quien se mostró profundamente sorprendido de cuanto se había dicho, máxime no habiendo hablado con ningún periodista ni frecuentado círculo alguno, siendo contadísimas las personas, y éstas de su mayor intimidad, con quienes había conversado de asuntos completamente ajenos a la política.

Llegué por la mañana—nos dijo el señor Romero Robledo—y he pasado casi todo el día en el colegio de Chamartín, donde fui a visitar a mis hijas menores.

Aún no he visto al presidente del Consejo de ministros, a pesar de que en la prensa anunciaban que esta noche celebraría con el Sr. Cánovas una conferencia.

Mi viaje no tiene objeto alguno político, ni he anticipado la fecha en que tenía pensado realizarlo. Vengo a mis cuarteles de invierno sin tener decidido si he de permanecer en ellos mucho ni poco tiempo, pues todo depende de asuntos de índole particular que reclaman mi atención.

Cuanto se ha dicho y se ha escrito hoy atribuyéndolo a inspiraciones mías ó a declaraciones que a nadie he hecho, es absolutamente inexacto, y autorizo a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA para que categóricamente las niegue.

Y ya que de lo que pienso ó puedo pensar se trata, voy a manifestar breve y categóricamente mi opinión. Tan lejos estoy de considerar necesaria una modificación ministerial, que la considero en los actuales momentos de todo punto impropio, y sería absurdo plantear una crisis, por no existir motivo alguno que la aconsejase.

Me ha entusiasmado el noble esfuerzo hecho por el país, cubriendo con exceso el empréstito, y estos elogios que al país tributo los hago excesivos al actual ministro y a su ilustre presidente por sus acertadísimas gestiones en tan difíciles circunstancias, y prueba evidente de ese acierto es la confianza que inspira a la misma nación, que sin resistencias ni reservas le proporciona cuantos recursos necesita para atender a ambas guerras.

No he tratado de juzgar la conducta de ningún general, ni he expuesto mi opinión sobre las campañas de Cuba ni de Filipinas, pues para hacerlo tendría necesidad de referirme a hechos de armas concretos ó a planes realizados, pero como esos hechos no han sucedido ni esos planes se han desenvuelto, mal podría concretar cargos ni dirigir alabanzas.

También parece que han hecho análogos ofrecimientos los médicos de Barcelona y Valladolid, confiándose en que el acuerdo del Colegio de Médicos de Madrid será secundado por buen número de médicos de las demás provincias.

En atención al ofrecimiento hecho por el Colegio de Médicos de Madrid y otros médicos en provincias, es muy posible que el señor ministro de la Guerra deseché la idea de invitar para prestar servicios en las localidades que desearan a los médicos militares retirados.

DECLARACION AMOROSA

Lesemos en La Epoca:

«La cantidad de vivos que hay en España y principalmente en Madrid, es ilimitada, igual que la de números primos.

Decimos esto, porque a diario se presentan casos que producen la admiración de las gentes sencillas.

El que vamos a exponer a la consideración de los lectores es digno de que Paul Bourget le hubiera estudiado en su libro Psicología del amor moderno.

Pero sin duda el ilustre novelista no pudo prever el hecho de que nos ocupamos, el cual le probará, cuando llegue a su noticia, que las intenciones de los vivos madrileños escapan a los talentos más perspicaces.

Es el caso que, hace pocos días, al publicarse las listas de los suscritores al empréstito nacional, un obrero leyó el nombre de una señora soltera que posee inmensa fortuna.

La referida señora se había suscrito a la operación de crédito por una cantidad respetable, varios millones de pesetas.

Ver el honrado obrero aquella cifra y sentir en su pecho la llamar del amor, fué obra de un instante, como dicen los novelistas. El número que había visto seguido de tantos ceros, le trastornó el juicio.

Como los vivos sienten las pasiones con extraordinaria vehemencia, el enamorado se presentó inmediatamente en casa de la aludida señora solicitando una entrevista.

Los criados le respondieron que aquella no acostumbraba a recibir visitas de personas a quienes no trataba, y que podía exponer su deseo al administrador.

El obrero contestó que lo que iba a pra-

nifestar a la señora no podía decirlo a nadie más que a ella, y hay que convenir en que sobra razón al enamorado mozo.

«Cómo iba a decir al administrador que estaba enamorado de la señora?

Sin duda a la sutil penetración del jover no se escapó que la declaración amorosa quizá una paliza de la servidumbre, gente muy prosaica é incapaz de comprender las grandes pasiones.

No desistió de su empresa el galán ante la respuesta de los criados. Por el contrario, aguijoneado su amor por estas contrariedades, mostró mayor insistencia y todos los días se presentaba en la casa de su adorado tormento.

La señora a que aludimos lleva a cabo diariamente numerosas obras de caridad, y enterada de lo que sucedía, dió orden a los criados para que admitieran al obrero a presencia suya, por si era un necesitado que demandaba su protección.

Entró el obrero en el hermoso salón donde se hallaba la aristocrática dama, y... cayó de rodillas.

La señora sintióse inclinada a la piedad, pero genial no sería su sorpresa al oír que el visitante le hacía una declaración amorosa en toda regla?

Puede comprenderse fácilmente la turbación de la señora ante tan inesperada visita.

Aunque la dama debe haber oído muchas declaraciones amorosas, sin duda éstas le conmovió más que otras por la forma en que fué hecha y la humilde condición de la persona que la formuló. El caso es que, compadecida de su adorador, le ha señalado la cantidad de 30 duros mensuales como limosna.

A los beneficios que ha producido el empréstito nacional hay que añadir éste, que no será fácilmente olvidado por el obrero.

Para los heridos de Cuba.

En el teatro Principal de Valencia se ha celebrado una gran función a beneficio de los soldados heridos en Cuba, hijos de aquella provincia.

A. Porras, dentista, Arenal, 22 dup.º pl. Dr. Araco, Valverde 80, Inst.º, vacuna, 2 45.

La Diputación Provincial de Granada debe á los abastecedores de huevos de los establecimientos de beneficencia la friolera de 3.000 duros.

Es escandaloso lo que ocurre con los vendedores ambulantes de pañuelos gangas; además de interceptar por completo el paso por la vía pública, el vendedor y sus acompañantes ofrecen de obra al transeúnte que por casualidad denuncia el timo.

Esto mismo ocurrió ayer tarde á un joven en la calle de la Montería, que es ahora el sitio escogido por esos comerciantes en grupo para su negocio.

¿No habría medio de que se pusiera coto á tímos tan descarados?

El reputado escultor Sr. Parera, ha tenido la honra de ser ayer recibido por S. M. el rey para terminar en las reales habitaciones el busto de D. Alfonso XIII, que ha de ser después hecho en bronce en la fundición artística del Sr. Vázquez. El trabajo del Sr. Parera está siendo objeto de unánimes elogios entre los muchos artistas que le conocen.

La causa de los conejales. Hoy se firmará el sobreseimiento de la causa formada por venta de efectos del almacén de la villa.

ACCIÓN BENÉFICA. El martes y mientras se hacía el embarque de las fuerzas destinadas á Cuba, procedentes del regimiento infantería de Covadonga, núm. 40, en la estación del Mediodía, se presentó una señora al coronel del regimiento, D. Eduardo Chacón, pidiéndole por favor recibiera una cantidad para distribuir á favor de los más necesitados.

El coronel accedió gustoso á esta oferta, entregando la suma recibida al capitán que va con dicha fuerza, y dando gracias á la donante por rasgo tan generoso, en nombre de los individuos y del regimiento.

Entregada la cantidad que tuvo por conveniente al coronel del regimiento, empezó á recorrer los coches del tren, haciendo las siguientes preguntas: ¿Tú eres de Covadonga? ¿Vas enfermo? Á los que contestaron afirmativamente les entregó de 5 á 25 pesetas.

Después de esto, solicitó del coronel que en lo sucesivo, siempre que haya embarque de fuerzas del citado regimiento, la permitiera pasar al patio del cuartel para distribuir personalmente un socorro á los soldados de Covadonga, á quienes dice quiere como á sus hijos.

La señora se negó á decir su nombre; pero, por casualidad, presencié este hecho una persona que la conocía, y nos dijo se llama doña Manuela Cuesta, y aunque no dudamos desear guardar el incógnito, lo hacemos público, porque estas acciones merecen ser conocidas.

RECAUDACIÓN.

La Gaceta de ayer publica los estados de recaudación de los cuatro primeros meses del ejercicio corriente. Según aquellos el aumento obtenido en la recaudación de los impuestos sobre la de igual período del año anterior es de 19 millones de pesetas.

La recaudación del cuatrimestre en el último quinquenio es la siguiente:

- 1892-93, 224.647.540'80. 1893-94, 236.019.941'83. 1894-95, 237.415.742'33. 1895-96, 249.187.691'73. 1896-97, 267.942.525'73.

Como se vé, el aumento es progresivo.

La Gaceta contiene hoy las disposiciones siguientes:

ULTRAMAR.—Reales decretos de personal.

GUERRA.—Real orden dando las gracias á la compañía de los ferrocarriles de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo, por su patriótico ofrecimiento de conducir gratis por sus líneas á los soldados que regresen enfermos ó heridos de los distritos de Cuba y Filipinas.

GOBERNACIÓN.—Real orden declarando limpias las procedencias de Alejandría (Egipto).

Boisín de anoche.

Fin de mes, 61-67. Barcelona: Interior, 61-70. Exterior, 72-70. Francos, 24-15. Libras, 31-35.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

CUATROCIENTOS MUERTOS

La columna Artsaga.—Toma de un pueblo al enemigo.—Más de 400 muertos rebeldes muertos.—Caballos y armas cogidos.—Propuesta de recompensa.

Manila 25.

(Recibido á las seis tarde.)

Capitán general al ministro de la Guerra: Columna comandante Artsaga cayó al amanecer de hoy sobre pueblo de San Rafael (Bulacán), que tenían atrincherado rebeldes numerosos.

Con heroico arrojo tomaron una á una trincheras, casas fuertes tribuna y convento, causando más de 400 muertos contados; solamente en tribuna, convento é iglesia quedaron más de doscientos; por nuestra parte heridos, leves, capitán Segovia de la Fuente, sargento, un cabo y 10 soldados. Ocupados 40 caballos y bastantes armas de fuego y blancas.

Ha felicitado tropas por su brillante comportamiento.

Ruego á V. E. que si ha aprobado propuesta pendiente comandante Artsaga para empleo inmediato, lo comunique por telegrama.

En Bataan y Zambales continúa activa persecución partidas dispersas.—Blanco.

CUBA

Redactores de El Imparcial y El Liberal han tenido una entrevista muy importante con el general Weyler.

De ella se deduce que éste se halla satisfecho del estado de las operaciones en Pinar del Río.

Su ida á la Habana obedece á asuntos urgentes de despacho, y ya que su presencia al Occidente de la trocha no hace falta en unos cuantos días, primero porque Maceo no da la cara y ha diseminado sus fuerzas en pequeñas partidas, y segundo porque las lluvias torrenciales impiden el avance hacia Occidente.

Nuestro compañero en la prensa Sr. Morote, pone en boca del general las siguientes palabras:

Maceo ha sido desalojado de las lomas. Durante todo el tiempo de mi permanencia en la provincia de Pinar del Río, no ha querido aceptar combate.

Cuando yo estaba en la Habana, recibía todos los días multitud de anónimos, anunciándome que Maceo reservaba los combates para cuando yo saliera á operaciones.

Y ha salido—terminó diciendo el general—y esos combates no han ocurrido.

Don Domingo Blanco telegrafía lo que sigue:

El éxito positivo de las últimas operaciones—siguió diciendo Weyler—estriba en la ocupación de todos, absolutamente todos, los pasos de las lomas. De esta manera se ha privado á los enemigos de recursos. La alimentación de las partidas en Pinar es cada día más difícil. Me consta que Maceo y su estado mayor han estado algunos días sin comer.

En la provincia de la Habana y en las Villas andan de nuevo, es verdad, grupos

de rebeldes; pero esto, lejos de disgustarme, me alegra, pues si se les encuentra aquí, la caballería, que ya está perfectamente organizada y cuyo espíritu es superior á toda ponderación, los batirá en regla.

Es cierto que en el Camagüey la situación ha empeorado; pero esto tampoco tiene importancia: primero, porque allí tenemos poco que perder, y segundo, porque hoy lo urgente, lo importante, es acabar con Maceo y pacificar la zona de Pinar.

En el Camagüey los rebeldes realizan actos, cuyo único objeto es distraer las tropas que hay en Occidente, pero no lo conseguirán. Hasta que termine en Pinar no me ocuparé de lo demás.

En Oriente la situación es muy buena y no hay temor alguno.

En cuanto á la zafra, algunos ingenios han empezado á moler. He reiterado la prohibición y la mantendré hasta la pacificación en Pinar. Además la zafra no urge hasta febrero.

Para formarse idea de la disposición de las tropas y cómo mantienen la base de operaciones contra Maceo, debe leerse el parte oficial que acabamos de recibir y va en esta edición, que comprobado por el mapa se ve que la guerra marcha bien y que Maceo no ha de encontrar salida, cuando permitiéndole el tiempo continúe el avance, realizándose en todas sus partes el plan del capitán general.

Oficialmente se sabe ya que el estado en que se encuentra el general Echagüe es muy satisfactorio.

Pasado mañana piensan los médicos de cabecera proceder á la extracción del proyectil.

El general sigue mejorando notablemente.

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Detenciones en la Habana.—Trece reclutadores filibusteros.

Habana 25.

(Recibido á las siete de la mañana.)

Ayer fueron detenidos por la policía de esta capital 13 sujetos que se dedicaban á reclutar gente para las filas rebeldes.

Los mismos individuos han sido acusados también de que recaudaban fondos y adquirían armas y municiones con destino á los enemigos de España.

Dos de los detenidos pertenecen á la junta revolucionaria de Nueva York.

Las reuniones las celebraban en el café de La Luz y en el Parque Central.

B. MARTINEZ.

Noticias de Puerto Príncipe.—Más de 150 muertos el enemigo.—El sitio de Cascorro.

Habana 25.

(Recibido á las diez de la mañana.)

Noticias que se acaban de recibir de Puerto Príncipe aseguran que la columna del general Castellanos causó á las partidas de Máximo Gómez y Calixto García más de 150 muertos, los cuales quedaron abandonados en el campo.

Dichas bajas fueron hechas en las acciones que se libraron para levantar el sitio de Cascorro.

Habana 25.

(Recibido á las 9'55 m.)

Guerrillas Ranchuelos y Jamba y la del Santo, en San José (Villas), hicieron al enemigo cuatro muertos; un guerrillero contuso.

Columna Galicia hizo en Saratoga dos muertos, y comandante Sereño batió en Nuñez á la partida Ramón Alvarez, haciendo un muerto y tres prisioneros.

Coronel Rizo, en la Trocha, dispersó partidas que atacaban destacamentos Ran-

Segun confidencias, enemigo dirigiase Sur, fraccionado, y con objeto de perseguirle y caso de ser cierto destruirle recursos, marchó en dirección á los Pinos, según á las Piedras y á Sabana la Mar, yendo á reconocer flanco derecho, batallones Reina y Castilla hasta Dayaniguan y á la Angostura la brigada Obregón compuesta de Rey, Aragón y Otumba, llegando Sabana la Mar la columna á mis inmediatas órdenes compuesta de Zamora, Mérida, Puerto Rico, Arapiés, Barcelona y América; siguió rumbo Oriente por Santa Isabel Berruados, Bayate, Pueblo Nuevo, Mangas y Artemisa. Viendo que enemigo no estaba tampoco en esta zona, pues no había rastros de importancia, distribuí fuerzas racionadas para cuatro días que pueden ser ocho, aprovechando ganado existente en potreros, al Sur vía férrea en medias brigadas que operen, batan pequeñas partidas, destruyan recursos, protejan propietarios, recogiendo ganados que abundan en aquel territorio, donde enemigo suele surtirse para internarse lomas.

Reina y Castilla con dos piezas operarán Macuriges con coronel Velasco; Zamora y Mérida y dos piezas con coronel Segura en Puerco Gordos; Otumba y Toledo y dos piezas con coronel Alsina, en Angostura; regimiento caballería Arapiés, sacado línea Mariel y batallón Príncipe á las órdenes general Obregón en Sabana; Barcelona, América y dos piezas, con coronel Bojar, en Corojal; Rey y Aragón, con coronel Escario, en Santa Isabel y Puerto Rico, escuadrón Farnesio y dos piezas con coronel Pintos en Mangán; batiendo zonas marcadas, se recogerá todo ganado, destruirán siembras que tenga enemigo y se limpiarán de partidas locales que son encargadas llevar recursos al grueso cuando existe en algún punto; estando centros distanciados tres leguas puden columnas apoyarse mutuamente y confrontar según he prevenido, teniendo á mano para reunirlas en San Cristóbal y Candelaria cuando sea oportuno.

Brigada Bernal división Norte Pinar, queda zona Cayajabos y Suárez Inclán en Bahía Honda y Cabañas, siguiendo ocupados y fortificados todos los puntos entrada Lomas.

Despacho asuntos urgentes, llegado Habana; regresará en breve dirigir operaciones.—Weyler.

Capitán general al ministro de la Guerra:

Habana 24.

Explosión bomba en la línea férrea de Pinar la noche del 18, causó 18 heridos de Asturias. Fuerza de Extremadura el día 19 batió en San Miguel partida de 200, haciéndoles bajas; la columna tuvo cuatro heridos.

La guarnición de Mariel en reconocimientos plaza participa que cañonero Urrutia batió grupos, haciéndoles cinco muertos y recogió armas y viveres, la tropa un contuso.

El batallón de Asturias, el día 20, en Palacios, hizo siete muertos, y el día 21 desalojó al enemigo, posesionado de alturas, después de ocho horas de fuego; herido el capitán D. Julio Echagüe, ocho de tropa y un contuso.—Weyler.

Habana 24.

No hay temores ningunos especiales en Bayamo y Veguitas.

Las Tunas tienen guarnición de 400 hombres y raciones para mes y medio, según me dice general March.

Atiendo provincias que tienen columnas suficientes para operaciones; las de Oriente tienen marcado plan general campaña más bien defensivo.

Enemigo procura llamar atención allí para evitar activas operaciones Pinar, Habana, Matanzas y Villas.—Weyler.

Habana 25.

(Recibido á las 9'55 m.)

Guerrillas Ranchuelos y Jamba y la del Santo, en San José (Villas), hicieron al enemigo cuatro muertos; un guerrillero contuso.

Columna Galicia hizo en Saratoga dos muertos, y comandante Sereño batió en Nuñez á la partida Ramón Alvarez, haciendo un muerto y tres prisioneros.

Coronel Rizo, en la Trocha, dispersó partidas que atacaban destacamentos Ran-

chuelos y Chabas y tuvo encuentros en Gabrioles y Cayo Canizo, dispersando partida Simón; el enemigo dejó nueve muertos, retirando heridos; columna tuvo un muerto, heridos teniente Bellini y González, muertos teniente alcornoque y Gonzá-

Columna Antequera alcanzó en Alcampo un grupo enemigo, haciéndole seis muertos. En Arroyo San Miguel encontró partida que dispersó, haciendo 11 muertos y quemó campamento, total: 17 muertos herido leve gidos efectos. La columna tuvo uno segundo teniente D. Joaquín Correa y uno tropa. Al segundo grupo disperso hizo dos muertos en Auras.

Columna María Cristina batió grupos en potrero Miguel Rodríguez, haciendo un muerto; un herido tropa.

Columna comandante Alonso y guerrilla Esperanza, en Tiembra Barra, causaron al enemigo siete bajas; un guardia herido grave.

Batallón Lealtad, en Aljuel (Habana), hizo dos muertos á la partida Aguirre. Un presentado en Matanzas.—Weyler.

Comentarios de la Redacción.

CUBA

El telegrama oficial que insertamos, pone en claro la situación en que ha dejado el general Weyler las operaciones en Pinar del Río. Comprueban nuestra afirmación de que esas operaciones han quedado en suspenso, si se considera como fin de ellas una activa persecución de Maceo; pero si se mira al resultado que puede obtenerse desde ahora al momento en que la campaña activa se reanuda, no cabe esperar fundadamente que el plazo necesario no será perdido, á condición de que se hagan con acierto los preparativos necesarios.

Han quedado ocupadas las lomas, desde el meridiano de Bahía Honda á la trocha, por las fuerzas de Suárez Inclán y Bernal (división González Muñoz).

En la vertiente Sur de la serranía, á lo largo del ferrocarril, y en los llanos de la costa meridional, se han distribuido las tropas restantes (brigadas Obregón, Aguilera, columnas Hernández, Segura y Pintos), de modo que protejan el territorio y reconcentren el abundante ganado, que, como afirmamos hace días, existe desde Majana á Coloma, y que hasta la fecha ha debido ser aprovechado por los insurrectos.

La disposición no puede menos de merecer nuestro humilde aplauso, pues por ella venimos abogando hace días; echar á los insurrectos al Sur de la provincia, sin perseguirlos allí, hubiera sido á nuestro juicio cosa nada ventajosa.

En cuanto al resultado de estas acertadas medidas depende del número de fuerzas empleadas; y hemos de exponer nuestra sospecha de que éstas son escasas, y que por ahora, entre Macuriges (punto más avanzado á Occidente, que ocupamos) y Coloma, todavía las partidas tienen terreno donde merodear y moverse, además de la parte de sierra no ocupada por nosotros.

Por eso esperamos el efecto que en la distribución de fuerzas han de tener la llegada de los próximos refuerzos y el alta de los muchos enfermos que han causado las lluvias y las penalidades de las últimas operaciones. De todos modos, careciendo las fuerzas de Pinar del Río de un jefe común á todas ellas, claro es que el general Weyler ha de regresar á Pinar, ó nombrar un general comandante de aquellas fuerzas, tan pronto como sea llegado el momento de reanudar la campaña de persecución. Para lo que ahora va á hacerse no es indispensable la dirección unitaria.

Una vez más se impone una patriótica paciencia, sin que ésta excluya la apreciación serena é imparcial de la situación. A tener tal paciencia y á borrar la impresión del regreso á la Habana del general Weyler (impresión en España y en el extranjero) han contribuido las francas explicaciones del gobierno. Para nosotros no habiéndose hecho falta sino hubiera venido la afirmación explícita del general Weyler de que no pensaba regresar á la Habana sin haber vencido á Maceo; nos chocó mucho

tal afirmación, y como no veíamos su necesidad la dimos crédito, y por dársele dimos así, bien saben nuestros lectores que hemos dispensable la salida de Weyler de la Habsburga; también hemos dado hace días por Rio.—G. A.

Elementos de la guerra.

25 de noviembre de 1895

Ataque de los insurrectos á Caibarién, á nueve kilómetros de Remedios. Combate en Jicotea. Sin telegramas oficiales. Bolsa: interior, 68-20; anterior, 68-00.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 25

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 24, DEL 25. Rows include Duda perpetua al 4 0/0 int., Duda perp. al 4 0/0 ext., etc.

Telegrama Max Propper y C.ª

Paris 25.

Cierre oficial: Exterior, 57-71. Renta francesa, 102-62.

EN EL CORRO

Interior: fin corriente, 61-675. Próximo, 61-70.

CHARADA

Prima-dos-tres, igual á prima-tercia; tres-repetida, igual á una-dos-tres; tres-dos-prima equivale á prima-doble: el todo del derecho y del revés.

Solución á la anterior: OPIO.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 26

TEATRO REAL.—8.—F. 21 de abono.—Turco 4.—Hamlet.

ESPAÑOL.—8 1/2.—Un novio á pedir de boca.—Los dos habladores.

COMEDIA.—8 1/2.—El nudo gordiano.—Varios sobrinos y un tío.

NOVEDADES.—8 1/2.—Un drama nuevo.—La primera postura.

LARA.—8 1/2.—F. 2.ª de abono.—F. 2.ª imp. —Tocio del cielo.—Los niños.—(Segundo acto.)—El amante de Paquía ó la tertulia de don Francisco.

ZARZUELA.—8 1/2.—Los dineros del escritorio.—Cuadros disolventes.—La maja.—El chasco blanco.—(Banda de cornetas).

APOLO.—8 1/2.—La verbena de la Paloma.—Los golfos.—(Cine-matógrafo).—Los guerrilleros.—Las mujeres.—(Cine-matógrafo).

ESLAVA.—8 1/2.—La zingara.—Los arborescenas.—La marcha de Cádiz.—(Viva el rey!)

MARTIN.—8 1/2.—La tahona.—Heraldo de Madrid (reformada).—La tonta de capriote.—Gedón.

PARISH.—8 1/2.—El juramento. Butaca con entrada, 1,50 ptas.—Entrada general, 30 céntos.

ROMA.—8 1/2.—Charivari.—Ensalada rusa.—Charivari.—La moza de rompe y rasga.

CRONOMETRÓGRAFO (Montera, 16).—Secciones de 4 y 7 tarde y 8 1/2 á 12 noche.—Entrada, 50 céntimos.

NOCTURNO.—(Alcañal, 41).—Fotografías animadas en colores y coninasadas con el grafófono. Secciones cada media hora de 8 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

Al cabo de dos segundos volvió á toser nuevamente. De repente, y de entre un bosquecillo de árboles, salió una forma humana lanzándose en dirección al camino.

LXXI

—¡Un hombre!—dijo Juana empezando á temblar.

—Alguno del pueblo indudablemente,—dijo Grancey tirando de ella y apretándola el brazo.

El hombre se dirigía á su encuentro con un gran garrote en la mano.

—¿Qué hora es?—preguntó con ronca voz serrando el paso á los dos caminantes.

—Seguid nuestro camino—dijo Grancey,—no sé la hora, echaos á la izquierda.

—Necesito el dinero—siguió diciendo el hombre, enarbolando el garrote... lo necesito en seguida...

—¡Dios mío!—exclamó Juana aterrada.—¡Socorro! ¡socorro!

Apenas había lanzado este grito, el garrote de Servais Duplat cayó pesadamente sobre la cabeza de la mujer.

Un sordo gemido se escapó de sus labios y cayó de espaldas sin conocimiento.

—¡Prontel! ¡prontel!—dijo Servais inclinándose hacia el cuerpo,—registremos los bolsillos... no dejemos nada que pueda demostrar su identidad.

Los bolsillos fueron registrados en seguida.

—Ahora—añadió el bandido,—cógela por las piernas y yo por los hombros, y al agua la Mendiga de San Sulpicio!

Los dos hombres levantaron el cuerpo de aquella desgraciada, se acercaron á la cortada villa y balanceando su carga la lanzaron al Sena, en donde fué á sepultarse, produciendo el caer un ruido siniestro.

—¡Buen viaje, abuela!—dijo Servais acompañando sus palabras con una mueca horrible. De repente se estremeció.

En el otro lado de la orilla se había oído un vago ruido.

El miserable prestó oído atento.

El ruido se renovó.

—¿Has oído?—preguntó á Grancey.

—Sí.

—¿Parece ruido de remos.

—¿Algún pescador furtivo, sin duda.

—¡Diable!

—¿Y qué puede importarnos esto? No ha visto nada y no tenemos nada que temer, la

corriente es rápida... el cuerpo está muy lejos escapemos.

Grancey iba á dirigirse hacia Bois-le-Roi.

—No... no... por ahí no...—dijo Duplat;—sigamos por aquí hasta Melun... hay para hora y media... á las dos y tres cuartos pasa un tren con dirección á París... Lo tomamos y ni visto ni oído... desafío á todos los polizontes que hay en el mundo á que oflataren nuestro paso por aquí.

Los dos cómplices emprendieron el camino hacia Melun, hollando la yerba sin hacer ruido.

La tormenta de nieve que amenazaba se había desencadenado.

El viento empezó á soplar furiosamente, haciendo crujir los arbustos que bordeaban la valla.

Grandes copos de nieve azotaban el rostro de los asesinos de Juana.

La marcha se hacía muy difícil en tales condiciones.

La nieve se pegaba á las suelas de su calzado y tenían necesidad de detenerse con mucha frecuencia para quitarse aquella espesa capa endurecida que les hacía perder el equilibrio.

A las dos de la mañana llegaron á Melun, mojados, yertos y extenuados, pero puestos al abrigo de cualquier persecución.

A las cuatro entraban en París.

A Grancey no le quedaba ya más que un solo acto que representar en el diabólico drama de que era autor, director de escena é intérprete principal.

Si conseguía su objeto, todo aquello tendría por epílogo una apoteosis con cuadro de gloria, representado por los millones del conde de Areynes.

Rosa se había quedado en el obrador de la calle de Sevres hasta más tarde de lo que acostumbra habitualmente.

Al entrar á las doce y media en su casa, se quedó sorprendida al ver encendida la lámpara.

A primera vista no reparó en el papel que había colocado sobre la mesa, y bien á la vista se preocupó únicamente en saber si Juana dormía, y andando de puntillas se dirigió á la alcoba de esta.

La cama estaba vacía sin haberse descompuesto.

Rosa miró con intranquilidad á su alrededor, preguntándose interiormente qué era lo que

podía significar aquella ausencia de su madre adoptiva.

Su mirada se dirigió casualmente hacia la mesa, alumbrada ya escasamente por la lámpara, y vió el papel en que Juana había escrito algunas líneas antes de salir con dirección á Bois-le-Roi.

Le cogió febrilmente y leyó su contenido.

De repente sintió que en su corazón se había roto algo.

Su garganta se apretó y su respiración se detuvo.

Vació anonadada y se dejó caer en una silla con la mirada fija en aquellas líneas que ya no veía á través de sus lágrimas, y prorrumpió en sollozos.

Aquella crisis fué larga, pero al fin cesó por su misma violencia y vino después un poco de calma.

Entonces Rosa, trémulos los labios pronunció estas palabras:

—Sus hijas... sus hijas... va corriendo á buscarlas... va á encontrarlas... vendrá con ellas... ¿Qué será yo aquí cuando ellas vengan? ¡N

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 26
Nuestro día 26 de noviembre...

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 26
En la iglesia parroquial de San Andrés...

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 26
En la iglesia parroquial de San Andrés...

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 26
En la iglesia parroquial de San Andrés...

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 26
En la iglesia parroquial de San Andrés...

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 26
En la iglesia parroquial de San Andrés...

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 26
En la iglesia parroquial de San Andrés...

RELOJES a cargo de
A los precios de siempre...

DINERO
Antigua casa, Clavel, 6.

MANGUITOS
de piel se arreglan y ponen forros...

DR. MORALES
Cura granos, divinos, etc. 50 céntimos...

PRESTAMOS
Todo su valor por alhajas y papeles...

DOLOR DE MUELAS
LO CURA SIN OPERACION CALVO...

ALMONEDA
Silleros, armarios de luna, lavavajillas...

DINERO POR ALHAJAS
CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32
CASA FUNDADA EN 1863
Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas...

EL AGUA DE COLONIA
DE SANCHEZ OCAÑA
es verdaderamente medicinal para la vista...

COMPIA LIEBIG
VERDOR EXTRACTO DE CARNE LIEBIG
Las más altas distinciones...

CONSULTORIO
MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL
Dirigido por médicos especialistas de diversas naciones...

ENSEÑANZA LIBRE
Preparación para obtener el grado de bachiller en enero y junio...

MUEBLES
EBANISTERIA Y TAPICERIA
CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles...

EL Jarabe Fénico de VIAL
Combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho...

ROYAL MAIL
STEAM PACKET COMPANY
ESPAÑA PORTUGAL BRASIL RIO DE LA PLATA ETC.

MALA REAL INGLESA
EL MAGNIFICO VAPOR DANUBE
saldrá de Southampton el viernes 27 de este mes...

JARABE DE ESTIGMAS DE MAIZ
Y BORO-CITRATO DE LITINA
DE RAMÓN A. COIPEL
Contra el reumatismo, gota, cálculos biliares...

GRANDES ALMACENES DE SALDOS
EL LOUVRE
Solo por tres días, 50.000 metros lana fina...

ALMACEN DE MANTAS
COLCHAS Y GÉNEROS DE PUNTO
PRECIOS DE FABRICA
30, Montero, 30, frente al Pasaje.

CUADROS
AL OLEO de reputados autores. Gran Exposición. Precios baratísimos...

DOÑA JUANA DE MATEO Y LOPEZ
VIUDA DE ARNAU
ha fallecido el día 25 de noviembre de 1896...

Las misas que se celebran el día 26 del corriente...

EXCELENTISIMA SEÑORA
D.ª WILMENA FERNÁNDEZ DE HENESTROSA
Y SANTISTEBAN
MARQUESA DE MIRAFLORES, CONDESA DE VILLAPATERNA...

IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL
Curación rápida con la pomada fortificante de los riñones...

ALFOMBRAS
Los terciopelos, moquetas y cordilleros ingleses...

JARABE DE BREA Y TOLÚ
Pectoral balsámico, muy recomendado contra la tos...

LA SEÑORA
DOÑA ALFONSA E. GÓMEZ Y CANDELAS
falleció el día 18 de noviembre de 1896...

LA SEÑORA
DOÑA JUANA DE MATEO Y LOPEZ
VIUDA DE ARNAU
ha fallecido el día 25 de noviembre de 1896...

el honor de hablar... Permitted que os presente si sois la señorita Rosa.
—Si, yo soy Rosa... si, señor.
—¿Estáis segura, señorita, de no tener otro nombre?
La joven se puso encendida.
—Pero... caballero...—balbuceó cortada.
Grancey signó diciendo:
—Hace dieciocho años que, recogida de brazos de vuestra madre moribunda en la vía pública en los últimos momentos de la Commune, habéis sido puesta bajo la tutela de la Asistencia pública.
Rosa se estremeció.
Aquellas palabras, la Asistencia pública, desvergonzaron en su alma un terror profundo.
El hombre que se presentaba a ella evocando aquellos sombríos recuerdos, no sería acaso un enviado de la Asistencia pública encargado de llevarla a alguna prisión para castigarla por haber querido, mediante la fuga, sustraerse a la tutela de que acababa de hablar?
El ex pasante de abogado se apercibió inmediatamente del repentino espanto de la joven, y no pudo advertir la causa.
—No os turbéis así, señorita—dijo precipitadamente—no temáis nada por mí... vengo aquí como amigo para cumplir mi sagrado mandato, que me ha sido dado por vuestra familia.
—Mi familia...—repitió Rosa temblando, —mi familia... ¿pero tengo yo familia?
—Escuchadme, señorita—dijo con voz grave y persuasiva.—Escuchadme atentamente... en ella la felicidad, quizás de vuestra vida... y ahora que yo os he visto, quizás la mía... Es necesario, no solamente que me oigais, sino que respondáis también a mis preguntas, por muy indiscretas que puedan pareceros... en primer término, y ante todo, debo presentaros a vos... me llamo el vizconde Jorge de Grancey.
Rosa levantó aquellos ojos tan puros, mirando al pseudo vizconde, y murmuró:
—Jorge de Grancey...
El cómplice de Gilberto y de Duplat siguió diciendo:
—Soy amigo de los que, según revelaciones de un hombre encontrado por una casualidad providencial creen haber encontrado en vos la hija arrebatada a su terna, en circunstancias terribles... el hombre en cuestión se llama Julio Servaisze.
La joven se volvió a estremecer.
—Ese es el nombre de uno de los que me llevaron a la alcaldía del undécimo distrito—exclamó—y que prestaron la declaración na-

cesaria para que se redactara el acta de mi depósito...
—El 28 de mayo de 1871.
—Sí, señor.
—¿Tenéis conocimiento del proceso verbal que se redactó en lugar del acta de nacimiento?
—Lo conozco, sí, señor.
—¿Cómo?
—La asistencia pública me ha dado una copia a instancia mía.
—De conformidad con ésta evidentemente... Grancey sacó de su cartera el acta que Servais Duplat había recibido de la alcaldía del undécimo distrito algunos días antes—copia que conocen nuestros lectores,—y la leyó en alta voz...
—Eso es! Eso es!—dijo Rosa cuando concluyó la lectura.
El ex pasante de abogado siguió diciendo:
—Fuisteis confiada a una nodriza de Saint Maur-des-Fossés, puesta después en aprendizaje y enviada algunos años más tarde a una escuela de enfermeras para entrar en el asilo de dementes de Blois, de donde os habéis fugado y donde se os cree muerta. ¿No es verdad todo esto? Por lo que veo no me he equivocado y vos sois efectivamente la joven que busco hace dos meses con las indicaciones suministradas por el señor Julio Servaisze...
—Todo eso es verdad caballero—contestó Rosa, presa de una creciente agitación.
—Podrá entonces, señorita, tener la inefable alegría de devolveros a vuestra familia y llevarlos al lado de vuestro padre...
—Y de mi madre, ¿no es verdad?—exclamó la joven, juntando las manos en ademán suplicante.
El vizconde movió la cabeza.
—Únicamente al lado de vuestro padre—dijo al momento.
Los ojos de la joven se humedecieron.
—Esa verdad—murmuró—mi madre está muerta... muerta por una bala. Lo sabía, y a pesar de esto esperaba aún...
—Vuestra madre no ha muerto—siguió diciendo el ex forzado.
—¿Vive aún?—exclamó Rosa en un arranque de alegría.—¿Ya veis, caballero, qué tenéis razón en esperar?
—No os alegréis tan pronto, señorita. Estas palabras helaron a la joven.

para Bois-le-Roi, y se dirigió al andén precipitadamente.
Un instante después silbaba el vapor y el tren se ponía en marcha.
Este era un tren omnibus que se detenía en todas las estaciones.
A las nueve y doce minutos llegaba a Bois-le-Roi, y bajaron ambos viajeros.
La noche estaba oscura, sin luna y sin estrellas.
Hacia bastante frío y amenazaba caer una nevada.
—Aquí empieza nuestro viaje a pie—dijo el desconocido de Juana, que se había envuelto en su abrigo—tenemos aun por delante una hora de camino antes de llegar a donde vive Servais Duplat.
—Una hora... ¡qué largo es eso!—murmuró la Mendiga de San Sulpicio.—¡Vamos pronto... vamos pronto!... me parece que no llegaremos nunca!
Durante el trayecto en el ferrocarril Juana Rivat había hecho más de una pregunta al alcalde de Chartraine.
Pero éste, en quien nuestros lectores habrán ya reconocido al fingido vizconde de Grancey, a pesar de su habil transformación, se había quedado en una prudente reserva.
—No sé más de lo que he explicado—contestó.—Todo eso que desearéis saber os lo dirá Servais Duplat.
Su plan se realizaba perfectamente.
Había sido bastante que le hablase de sus hijas para que Juana Rivat cayese en la trampa en que según todas las apariencias iba a perder la vida.
El camino en el que no había un solo transeunte, parecía una cinta encienciente en medio de las tinieblas.
Ninguna luz en las pocas casas que por allí había.
El ruido de los pasos de Juana y el de los de su acompañante, resonaban en el suelo en medio del silencio de la noche.
Después de un cuarto de hora de marcha llegaron a la entrada del puente, alumbrado débilmente por dos reverbos.
Sobre los estribos de éste se estrechaban las aguas del Sena con monótono y lígubre ruido produciendo grandes remolinos de espuma.
Juana se detuvo asombrada.
—Eso es un puente, pero no lo atravesaremos—dijo Grancey—torceremos hacia la izquierda, el pueblito a donde vamos está a orillas del Sena... ¿Queréis darme el brazo? El camino no está muy bien cuidado y no anda-

reís muy cómodamente... apoyada en mí iré, más deprisa.
Juana se cogió del brazo de aquel bandido que la conducía a la muerte, y ambos se internaron en el camino que Servais Duplat había recorrido la víspera con su cómplice.
El viento se levantó de repente por la parte del Oeste, silbando a través de los desnudos árboles y bosquecillos que resguardaban la vía férrea que pasaba por arriba.
En aquel momento un tren que se dirigía a París, pasó en vertiginosa carrera precedido de su luz color de sangre y acompañado de una sorda trepidación.
En aquel momento empezaron a caer menudos copos de nieve derretida.
—¡Mal tiempo!—murmuró Grancey.
—Que importa con tal que lleguemos a hora de que Servais Duplat pueda hablarme antes de morir—contestó Juana.
—Llegaremos, no lo dudéis... cuando me separé del moribundo le quedaban aun algunas horas por delante.
—Os suplico que vayamos más deprisa. Y Juana tiraba de su acompañante.
Así pasaron delante de la villa Roulle que no estaba habitada en aquella época del año.
El viento soplaban con más violencia. El Sena mugía más violentamente.
Grancey examinaba las orillas del camino, buscando con la mirada en medio de las tinieblas el punto en que se había fijado para dar a Duplat la señal de que había llegado.
Ann les quedaba algo que recorrer para llegar a este punto.
Entonces fué cuando Grancey apresuró el paso.
Juana a pesar de su impaciencia y valor, a pesar de su fuerza de voluntad sintió que sus piernas le flaqueaban.
—¿Está todavía muy lejos?—preguntó con angustiada voz?
—Un poco... no os inquietéis todavía... Ya llegamos pronto.
La pobre mujer tropezaba a cada paso.
—Que camino tan malo—balbuceó agarrándose aun más del brazo de su compañero.
Así signieron andando más de cincuenta metros.
Grancey se detuvo de repente acometido de un violento ataque de tos.
Acababa de percibir en un lado del camino el alto mojon de piedra blanquecina, destacándose en medio de la obscuridad de la noche.
Esta era el punto convenido.